Prifungsaufgaben fiir das Fach Mathematlk
Schriftiiche AbschiuBpriitung 1953, Grundschule, Gruppe A

1. Ein Hebel hat einen Kraftarm von 1!/s m und einen Lastarm von 36 m
Linge. Welche Kraft (in kp) hilt einer Last von 2,4 dz Gleichgewicht?
(Lése mit Proportion!)

2. Lése folgende Gleichung und mache die Probe!
(x—6):(2x —3) = (x—2):(2x + 9)

3. Lose folgende Gleichung und mache die Probe!
(x+5)2—(x+3) x—3+7(x+3P=x+72—(x—1) (x—4)

4. Die Linge eines Rechteoks ist um 8 ecm groBer als seine Breite. Verldngerl
man Linge und Breite dieses Rechtecks um 6 cm, so nimmt scin Fléchen-
inhalt um 288 cm? zu.

Berechne den Flicheninhalt vor und nach der Verliingerung der Seiten!
5. Fiir den Mathematikunterrnicht werden Holzpyramiden als Anschauungsmittel
benutzt.

Berechne den Rauminhalt einer solchen Pyramide, deren Grundfliche ein
Quadrat mit dem Umfang von 48 cm ist! Die Hohe einer Seitenfliche betrdgt
28 cm.

6. Im Jahre 1950 wurden in der Deutschen Demokratischen Republik 804 000 t
Kupfererz gefrdert. 1951 wurde die geférderte Menge auf 126% der Jahres-
menge von 1950 gesteigert. Im Jahre 1955 wird die Forderung 2650 000 t
betragen.

a) Wieviel Kupfererz wurde im Jahre 1951 gefordert?

b) Um wieviel Prozent wird die Forderung zwischen 1950 und 1955 gestexgert’
c) Stelle die Fordermenge jedes Jahres in einem Rechteckdiagramm dar!
(200000 t & 1 cm Rechteckhdhe.)

13/72 (s7/9) 10728 A 1023'53 DDR 3.53



Prifungsaufgaben fir das Fach Mathematik
Schriftliche AbschiuSpriifung 1953, Grundschule, Gruppe B ’

1. Ein Hebel hat einen Kraftarm von 13/5 m und einen Lastarm von 47 cm Llinge.
Welche Kraft (in kp) hill einer Last von 3,2 dz das Gleichgewicht?
(Lése mit Proportion!)

2. Liose folgende Gleichung und mache die Probe!
(8x —5):(7—4x) = (6x —11): (15 —8x)

3. Lbse folgende Gleichyng und he die Probe!
(x+5)2—(x+2) (x—2) +9 (x +5) = (x + B2 — (x—1) (x—6)

4. Die L#nge eines Rechtecks 1st um 5 cm grofler als seine Breite. Verldngert
man Lénge und Breite dieses Rechtecks um '8 cm, so nimmt sein Flédchen-
inhalt um 296 cm? zu.

Berechne den Fldacheninhalt vor und nach der Verldngerung der Seiten!

5. Fiir den Mathematikunterricht werden Holzpyramiden als Anschauungsmittel
benutzt,
Berechne den Rauminhalt einer solchen Pyramide, deren Grundfliiche ein
Quadrat mit dem Umfang von 48 cm ist! Die Hohe einer Seitenfliche betragt
26 cm. (h auf ganze mm runden!)

6. Im Jahre 1950 wurden in der Deutschen Demokratischen Republik 804 000 t
Kupfererz geférdert. 1951 wurde die geférderte Menge auf 126% der Jahres- °
menge von 1950 gesteigert. Im Jahre 1955 wird die Foérderung 2650 000 t
betragen. 7

a) Wieviel Kupfererz wurde im Jahre 1951 gefordert?
b) Um wieviel Prozent wird die Férderung zwischen 1950 und 1955 gesteigert?

c) Stelle die Fordermenge jedes Jahres in einem Rechteckdiagramm dar!
(200000 t o 1 cm Rechteckh&he.)

11/T3  (87i9) 10728 A 1023/53 DDR 3.53



Priiffungsaufgaben fiir das Fach Mathematik
Schriftiiche AbschiuBprlifung 1953, Grundschule, Gruppe A

Ldsungen
. 72 kp

x =15 Probe:1:3=1:3

x = 5 Probe: 140 = 140

1 = 425 am?

= 713 cm?

der Pyramide 27,35 em

en 1312,8 cm3

1851 5 ecm (51 cm)
1855 13 cm (13,3 cm)

11/74  (67/9) 10728 A 1023/53 DDR 3.

1. Aufgabe: 84 kp
2. Aufgabe: x =2 Probe: 1:(—1) =1:(—1)
3. Aufgabe: x =4 Probe: 150 = 150
4. Aufgabe: F; = 204 cm®
Fe = 500 cm?
5. Aufgabe: Hohe der Pyramide 25,3 am
Volumen 1214,4 cm3
6. Aufgabe: a) 1013040 t
b) 229,6%
c) Rechteckhthe: 1950 4 cm
1951 5 cm (51 cm)
1855 13 cm (13,3 cm)

11/75 (87/8) 10728 A 1023/53 DDR 3. 53



AbschluSprilfung (schriftlich) Schuljahr 1853/54

Fach Mathematik Kiasse 8
Gruppe A

1. Lése die folgende Gleichung und mache die Probe!
X+2 (x—1) —(x+5=(x—2¢+13

2. Ein Schift legt die Entfernung zwischen zwei Inseln in 76 Stunden zuriick.
Wieviel Stunden benétigt ein Flugzeug fiir dieselbe Strecke, wenn sich die
Geschwindigkeiten wie 1 :8 verhalten?

(Lése mittels Proportion!)

3. Gegeben ist eine Gerade g und a»f ihr ein Punkt P. Zeichne einen Kreis mit
dem Radius r = 2,5cm, der die Gerade im Punkt P berihrt!
(Konstruktion mit Zirkel und Lineal) :

4. Berechne die Fliche eines viereckigen Gartengrundstiicks, dessen gréSte
Diagonale 20,80 m betrégt! Die Endpunkte der zweiten Diagonale haben von
der ersten einen Abstand von 8,40 m und 9,60 m.

5. Ein zylindrisches Gef48 ist 35cm hoch und hat einen Durchmesser von
24 cm. Es ist zu‘; mit Teer gefiillt. Berechne das Gewicht der Teermasse
und gib es in kp an! (Wichte des Teers 1,2 p/cm?)

6. Berechne die Diagonale eines Rechteckes mit den Seiten
a = 3,72m und b = 4,96 m! (Benutze die Quadrattafel!)

Y. In einem rechtwinkligen Dreieck ist F = 109350 cm® Die Kathetca milt
40,5 cm. Berechne den Umfang dieses Dreiecks! (Benutze die Quadrattafel!)

96A 300 060 - 203 - A 2740/5/DDR - P-300 54 15 — 1859 (125) IIT. 54

AbschluBipriifung (schriftlich) Schuljahr 1953/54

Fach Mathematik Klasse 8
Gruppe B

1. Lése die folgende Gleichung und mache die Probe'
(X +4) (x—2) — (Bx +3) = (x—1)*

2. Die Geschwindigkeiten zweier Kraftwagen verhalten sich wie 4:5. Der
schnellere braucht fiir eine Wegstrecke 7 Stunden. Welche Zeit benétigt der
zweite fiir dieselbe Strecke?

(Lése mittels Proportion!)

3. Gegeben ist ein Kreis mit dem Radius r = 3cm und auf der Kreislinie cin
Punkt P. Zeichne in P die Tangente an den Kreis!

(Konstruktion mit Zirkel und Lineal)

4. Berechne die Fliche eines viereckigen Gartengrundstiicks, dessen groBte
Diagonale 30,40 m betrigt! Die Endpunkte der zweiten Diagonale haben von
der ersten einen Abstand von 7,80 m und 8,60 m.

5. Ein zylindrisches Gefidf ist 42 cm hoch und hat einen Durchmesser von 26 cm.
Es ist zu%mit Teer gefiillt. Berechne das Gewicht der Teermasse und gib
es in kp an! (Wichte des Teers 1,2 p/cm?)

6. Berechne die Diagonale eines Rechteckes mit den Seiten
a = 4,26m und b = 5,68 m! (Benutze die Quadrattafel!)

7. In einem rechtwinkligen Dreieck ist F = 793,5 cm®. Die Kathete a mifit 34.5 cm.
Berechne den Umfang dieses Dreiecks! (Benutze die Quadrattafel!)
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Absohlulpriifung (mindlich) Sohuljahr 1954/355
F. Ma ma k Kasse 8

Zusammenfassung fUr die Hand des Lehrers

Nr, 1
Mit welchen binomisohen Formeln bereohnest Du die Produkte
a) 37 . 43 b) 1042
Fihre die Reohnung durcht
Erldutere den Lbsungswegt

Nr. 2
Sohreibe den folgenden Ausdruck als Produkts
30 em - 15a = 24 bm + 12b
Erlidutere den Lisungsweg!

Nr. 3
Schreibe folgende Ausdricke als Produkte:
a) 21xy - A19y2 + 7y2 = 14y
b) 25 x2 - 6oxy + 3657
Erlédutere den Lysungswegl

Nr. 4
Lése folgende-Gleiohung ynd mache die Probe:

(x+8) (x+3) = (x+1) (x+7)

Erliutere den Lisungswegl

Nr. 9
Die Summe dreier Zahlen ist 141, Die zweite Zahl ist um 5
gréfer als das Vierfache der ersten und dié dritte um 8
kleiner als das .S:I.obonfaohn der ersten. Wie heifen die Zgh-
len? Erlédutere den Liysungsweg!

Nr. 6
Berechne x !
63 : 45 = (31 - 2x) ': 3x
Erldutere den Lusungswegl

Nr. 7
Ein Daohpappenwerk steigerte seine Erzeugung je Arbeiter
von 1 400 n° im ersten Monat auf 1750 o 1im gweiten Monat.
Wie grof war der Lohn eines Arbeiters im zweiten Monat,
wenn er im ersten Monat 184 DM erhielt? Ltse die Aufgabe
mittels einer Proportion und erléutere den lisungsweg!

181 A - Ag 268/55 DIR (52)



Nr. 8
Eonstruiere einen Ereis, der eine Gerade g im Punkte A be-

rihrt, ( ¥ = 30 om)

Erldutere die Konetruktionm!

Nr. 9 ’
Ein Bauvlatz hat die Gestalt eines Vierecks, Zwei Eokpunk-
te sind als Endpunkte der gritferen Diagonalen von 5%,4 m
gegeben. Die beiden anderen Eokpunkte haben von dieser
Diagonalen einen Abstand von 16,2 bzw, 21,8 m. Ein mz
des Platzes kostet 7,50 DM. Wie teuer ist der Baupletz?

Erldutere den Lisungsweg!
Nr. 10

Zeichne ein Quadrat, das doppelt so gro8 ist wie das Qua~
drat mit der Seite 25 om!
Erliéutere die Konstruktiom!

‘Nr. 11
Ein Reohteuk ist 28 cm lang. Die Diagonale mifSt 35 om.
Berechne den Umfang des Reohteoks|
Erliutere den LYsungsweg!

Nr. 12

Ein Rechteck 1st 21 om breit. Die Diagonale mifBt 35 cm.
Berechne den Flicheninhalt des Rechtecks!
Brldutere den L¥sungsweg!

Nr. 13

Ein kreisfrmiges Blumenbeet mit einem Durchmesser von 8Bm

ist von einem 1,20 m dreiten Weg umgeben. Bereohne den FlH-
oheninhalt des Weges! ( " = 3,14)
Erliutere den LYsungaweg!

Nr. 14

Wie bereohnet man Oberflliche und Rauminhalt eines Quaders?
Erliiutere die Aufgabe an dem Beispilel:

a=16 omy b= 10 om, 0 = 25 om .

Erliéutere den Lisungsweg!



Rr.

Nr.

Ax.

Rr.

Nr.

Nr.

Rr.

15

Wie berecinet man die Oberflichs einer quadratischen
Pyramide? Die Grundkante 1st 12 om und die HBhe ist 8 om
lang.

Erldutere den lLtsungswegl

16 .

Berechne die B‘Hha in einem gleiohseitigen Dreieckl
Die Seite des Dreiecks ist 5 om lang.

Erldufere den Lisungsweg!

17

Wie berechnet man den Rauminhalt einer quadratischen
Pyramide? Die Grundkante ist 10 om-und\die Hthe ist 20 om
lang. ’

Erldutere den Lisungswegl

18

Ein Standzylinder von 6 om Durochmesser ist bis zu einer
HBihe von 18 om mit Wasser gefilllt. Wieviel Wasser ist in
dem 2ylinder? :
Erliutere den L¥sungsweg! >

19

Ein Tischler soll einen kreisfdrmigen Tisoh fiur 8 Perso-
nen anfertigen. Wie gro8 muB der Curohmesser des Tisches
sein, wenn fir jede Person 70 om des Umfanges gerechnet
werden! (T = 3,14)

E;l!ut.are den Ltsungsweg!

20
Konstruiere ein Dreieck aus
a = 350m b= 20cm = 69°
Erliutere die Konstruktionm!
21
Bel der letzten Preissenkung der HO wurde der Preis fur
einen Rucksack von 9,60 DM auf 7,55 DM gesenkt.
a) Wieviel ¢ wurde der Rucksack billiger?
b) Stelle den alten und den neuen Preis in einem Rechteck-

diagramm dar)
Erliutere dea Lsungsweg und die graphische Darstellung.



Nr.

Nr.

Br.

23

24

Bin kugelftrmiger Luftballon hat einen Durohmesser von
10 m. Wieviel u’ Rauminhalt bat der Ballon? ( T = 3,14)
Erliutere den.Ldsungswegi

Die Rider eines Fahrrades haben einen Durchmesser voa
68 om. Welohe Strecke wird bel 500 Umdrehungen gzurlok-
gelegt?

Erldutere den L¥sungsweg!

Bin Rechteck mit den Seiten a » 8 om und b @ 6 cm wird
un die Seite a gedreht. Wie grol 1st der Rauminhalt des
entstehenden Zylinders? ( 7 « 3,14)

Erliutere den LYsungsweg!

Ein Rechteok mit den Seiten a =« 6 cm und d = 8 om wird
un die Seite a gedreht. wie gro8 ist die Manteltliche
des entatehenden Zylindera? ( X = 3,14)

Erléutere den L¥sungsweg!



Zentrale Kontrollarbeit Schuljahr 1963/64
Fach Mathematik Klasse 8

Reine Arbeitszeit: 90 Minuten

1. a) Berechne:
(8a7—2,25b) - (6a + 5 ©)
b) Klammere den groSten gemeinsamen Faktor aus:
48a%b — 24ab 4 96ab?
c)at+b=b+4a
Driicke dieses Gesetz der Addition rationaler Zahlen in Worten aus!
2. 1950 wurden in der DDR 19,5 Mill. MWh Elektroenergie bereitgestellt.

1958 waren es bereits 79 %, mehr 1962 wurde eine Steigerung um ein
Drittel der 1858 bereitgestellten Elektroenergie erreicht.

Jahr | Elektroenergie in Mill. MWh
1950 19,5

1958

1962

Vervollstéindige die Tabelle!

w

. Zu drei Strecken, deren MafBe 24 mm, 30 mm und 60 mm betragen, ist
die vierte Proportionale zu konstruieren!

a) Diese Strecke ist zu messen!
b) Priife die Richtigkeit der geometrisch gewonnenen L¥sung durch
Rechnung nach!
4. Priife, ob folgende Dreiecke &hnlich sind:
Dreieck Ay B Cy: aj =80°; by =4 cm; ¢, =4 cm.
Dreieck A; B; Cp: fr = 45°; y; =45°; ¢; = 5cm.

Begriinde die Antwort!
5. a) Stelle grafisch dar:
12x+6y—24=0

b) Gib die Koordinaten des Schnittpunktes der Geraden
12x + 6y — 24 = 0 mit der Abszissenachse an!

c) Uberpriife das in b) gewonnene Ergebnis durch Rechnung!

(Fortsetzung Riickseite)
Sign. D

3000 44-1 Lizenz Nr. 203 1000/64 III 26 17



8. Welche geometrischen Kdrper sind dargestellt?

a)




Kontrollarbelt Im Schuljahr 1953/34
Fach Mathematik Kiasse 8

-

. (4m421n) 1 (m—543m)
(Ga+3b) - (Fa—3b)

9 (x—2) = (x+4)! — (x + 2)*
Mache die Probe!

4. Drei lendwirtschaftliche Produktionsgenossenschaften lieferten zusammen
2400 dz Kartoffeln ab. Die erste lieferte 220 dz mehr als die zweite, die
dritte 100 dz weniger als die zweite.

Wieviel dz Kartoffeln lieferte jede Produktionsgenossenschaft ab?

Die Summe zweier Zshlem ist 12. Multipliziert man die erste mit 3, die
zweite mit 6 und addiert die Produkte, so erhilt man 48. Wie heiflen die
Zahlen?

Ltse mittels Proportwn.

Aus 9 kg Hanf kenn ein Seil von 237,6 m L&nge hergestellc werden. Wie-
viel m Seil von gleicher Starke erhilt man aus 25 kg Hanf?

Aus welchem Produkt ist folgender Ausdruck entstanden:
25ab + 30ac — 20ad

w

5.

6.

7

11/10 300016 - 87/9 Ag/111,68 DDR 1253



Kontrollarbeit fiir das Fach Mathematik
1. Schuljahresabschnitt 1952/53, 8. Klasse, Gruppe A

. Ldse die Gleichung

% - __5
5x-11 3x-17
und mache die Probe!

2. Der Hebel eines Sicherheitsventils ist 50 cm lang. Am Ende soll eine Kroft von 50 kp
wirken, Wie schwer muB das anzuhéngende Gewicht sein, wenn sich der Lastarm zum
Kraftarm wie 1: 4 verhdit?

3. Nach Edillung des Finfiahrplans werden in der Landwirtschoft im Durchschnitt
25 dz Je Hektor Getrelde und Hiilsenfriichte geerntet. Ein volkseigenes Gut erntete
bereits 1952 27,5 dz je Hektar. Mit wieviel Prozent wurde von diesem volkseigenen
Gut bereits im Jahre 1952 der Fiinfjahrplon erfilit? (Lose diese Aufgabe mit Hilfe
einer Verhéltnisgleichungl)

4, Zeichne ein rechtwinkliges Dreleck, dessen Hypotenuse ¢ = 8 cm betrégt und in dem
der FuBpunkt der Hoéhe h. vom Punkt A einen Abstand von 3 cm hat. Bestimme
durch Messung die Hahe he.

wenden|
/16 srjiom 257 131% w3627/82

5. Berechne mittels der binomischen Formeln:
0) a? + 25-(a =512
b) (7a-3b)(7a + 3b)
¢) 6m=3n)(6m+3n)—(4m +10n)2 + (5m + 12n)2l

6. Verwandle in ein Produkt: .
7ar+7ay-4br-4byl

7. Kirze: 3Ix2-6xy + 3y? '
9x—-9y

8. Am 13, Oktober erhielt eine Brigade der besten Qualitst eine Prémie von 1440,- DM.
Diese wurde an die drei Mitglleder der Brigade so verteilt, doB das zweite Brigaden-
mitglied 144,— DM mebhr erhielt als das dritte und dos erste 144,— DM mehr als das

zweite Brigadenmitglied.
Wieviel DM erhielt jedes Mitglied dieser Brigade?



Kontrollarbeit fir das Fach Mathematik
1. Schuljahresabschnitt 1952/53, 8. Klasse, Gruppe B

1. Lose die Gleichurg
-5 %
2x+1 284x-3
und moche die Probel

2. Der Hebel eines Sicherheltsventils ist 60 cm lang. Am Ende soll eine Kraft von 50 kp
wirken, Wie schwer muB das anzuhéingende Gewicht sein, wenn sich der Lastarm zum
Kraftorm wie 2: 5 verh&it?

3. Noch Erfillung des Finfiahrplans werden in der Landwirtschoft im Durchschnitt
205 dz Je Hektar Kartoffeln geerntet. Ein volkseigenes Gut erntete bereits 1952
196,8 dz Kartoffeln je Hektar. Mit wieviel Prozent wurde von diesem volkseigenen
Gut bereits im Jahre 1952 der Fiinfjohrplan erfiilit? (Lése diese Aufgobe mit Hilfe
einer Verhdltnisgleichung!)

4. Zeichne ein rechtwinkliges Dreieck, dessen Hypotenuse ¢ = 6 cm betréigt und in dem
der FuBpunkt der Héhe he vom Punkt B einen Abstand von 2 cm hot. Bestimme durch
Messung die Héhe hel

wenden|

W7 s7i0m 257 13139 483627/52

5. Berechne mittels der binomischen Formeln:
a) x? + 49— (x — 7)?;
b) (6u—4av)(6u + 4v);
€ (3r+5s)2—(2r+4s)2 4 (5r—7s8)(Sr 4+ 79)i

6. Verwandle in ein Produkt
45x? + 30xz—33xy—22y1z!

7. Kirze:

401+Bob{r_4_§7_.'

8. Am 13. Oktober erhielt eine Brigode der besten Qualitdt eine Prémie von
1430,— DM. Diese wurde an die drei Mitglieder der Brigade so verteilt, daB das
erste Brigadenmitglied 140,— DM mehr erhielt als das zweite und das dritte

120,— DM weniger als das zweite Brigadenmitglied.
Wieviel DM erhielt jedes Mitglied dieser Brigode?



Kontrollarbeit fir das Fach Mathematik
2. z:m:l;n::.::nnm :’53/::, 8. :':lt', Gruppe A 20 4 179

. Der Fldcheninhalt eines Dreiecks betragt 39,525 m2. Berechne hg, wenn
c = 1275 m istl

-

N

. Ein trapeziormiges Waldgeldnde soll aufgeforstet werden. Die Para_lle[en Seiten
sind 236 m und 385 m lang. Ihr Abstand betrdgt 76,80 m. Fir wieviel Hektar
Waldfliche missen Pflanzen bestellt werden? (Auf zwei Dezimalstellen runden.)

. Ein Kreis und ein Quadrat haben den gleichen Flacheninhait von 6079,04 cm?®.
Bgrechne die Diftferenz der Umfénge! (Seite des Quadrats und Umfang des
Kreises auf ganze cm runden.) . -

o

F'S

. Ein Holzprisma hat als Grundfidche ein gleichseitiges Dreieck. Die Seite qes
Drelecks miBt 30 mm. Wie schwer ist das Prisma, wenn es 16,5 cm lang ist?
Gib das Gewicht in kp an! (1 cm® des Holzes wiegt 0,79 p; die Hohe des Drel-
ecks ist auf ganze mm, das (>ewicht aul drei Dezimalstellen zu ruvnden.)

. Ein Kieshaufen hat die Form eines Kegels. Der Durchmesser betrdgt 2,5 m. Flr
die Mantellinie wird s = 1,5 m gemessen. Berechne das Volumen (Rauminhalt)
des Kieshaufens! (Die Hohe ist auf ganze cm, das Ergebnis aut drei Dezimal-
stellen zu runden.)

2]

o

. Berechne das Volumen einer Kugel mit dem Radius r = 6 cml

IE 17 675 10158 A207:53DDR 2875 153

 m—— i das Fach Mathematik 944195

-

- Der Flécheninhalt eines Drelecks betrigt 30,595 m2. Berechne a, wenn
hg = 5,80 m istl

2. Ein trapeztormiges Stiick Odland soll urbar gemacht werden. Die parallelen
Selten sind 275 m und 309 m lang. thr Abstand betrégt 50,50 m. Wieviel Hekiar
Odland werden tiir den Anbau gewonnen? (Auf zwei Dezimalstellen runden.)

3. Ein Kreis und ein Quadrat haben den gleichen Flicheninhalt von 3846,5 cmt.
Stelle die Differenz der Umfénge fest! (Seite des Quadrats und Umfang des
Kreises auf ganze cm runden.)

4. Ein Glasprisma hat als Grundfiéiche ein gleichseitiges Dreleck. Die Selte des

Dreiecks miBt 30 mm. Wie schwer ist das Prisma, wenn es 12,5 cm lang ist?
Gib das Gewicht in kp anl (1 cm? Glas wiegt 2,75 p; die Hohe des Drelecks Ist
auf ganze mm zu runden.)

w

. Ein Kieshaufen hat die Form eines Kegels. Der Durchmesser betrdgt 3,5 m. Fiir
die Mantellinie wird s = 2,3 m gemessen. Berechne das Volumen (Rauminhalt)
des Kieshaufens! (Die Hohe ist auf ganze cm, das Ergebnis aut drei Dezimal-
stellen zu runden.)

6. Berechne das Volumen einer Kugel mit dem Radius r = 9 cml

IX I8 a78 10159 A20753DDR 2875 153



Lésungen fur die Kontrollarbeit im Fach Math emalik
2. Schuljaifesabschnitt 1952/53, 8. Klasse, Gruppe A

1. Aufgabe: hg = 6,20m

~

. Aufgabe: F = 238ha

w

. Aufgabe: Differenz der Umfdnge = 36 crr
(€= d4.cm, Uy =276 cm,
8 = 7§cm, Ug = 312cm)

4. Aufgabe: G = 0,051 kp
(h=26ca F=39cms, V=6435cm?)

w

. Aufgabe: V= p}ﬁm‘
(h=085m)

Aufgabs® ¥ = 904,32 e}

o

wenden |
879 10150 A207,33DDR N5 153

L8sungen fir die Kontrollarbeit im Fach Mathematik
2. Schuljahresabschnitt 1952/53, 8. Klasse, Gruppe B.

1. Autgabe: a=10,55m
2. Aufgabe: F=1,47ha

3. Auigabe: Differenz der Umfdnge = 28 cm
(r=235cm, Ux =220cm, a=62cm, Ug =248cm)

4. Aufgabe: G = 0,134 kp '
(h=26cm, F=3,9cm?, V=48.75cm?)

S. Aufgabe: V=4,777 m?
(h=1,49m)

6. Aufgabe: V = 3052,08 cm?

12021



Eontroliarbeit fm Schulfahr 1954/3% Klasse 8
Faoh Mathemat G
Fach Uathemavik Grupoe 4

(Auob flir Zweistufenklassen)
1. Berschne: (5a + 3b = 40)(7a = 2b + 60)

2. Berachne: 5m(ém + 3n)-(8n - 4n)7n + 4n(6a + 3n)

3. I8se folgends Gleiohung und mache die Probes
A
(x = 5)(x + 3)-(3x - 22) « (z - 1)2

4. Zwel Zahlen betragen gusammen 12, Des Dreifache der ersten
. 28hl ist gleioh dem Sechsfachen der zweiten. Wis heifen
die beiden Zahlen?

5, Suche gu drei aufeinanderfolgenden Gliedern einer VerhHltnis-
gleichung (Proportion) das vierte Glied (die vierte Propor-
tionale):

21; 63 und 42

6. Ein D-Zug erreicht sein Ziel in 1} Stunden. Wie lange draucht
ein Personsnzug zu derselben Strecke, wenn sich ihre Geschwin-
digkoiten wie 3:5 verhalten?

7. Zeichne einen Kreis, der die Gerade g in dem Punkt A berihrt
und durch den Punkt B geht, der @icht auf der Geradem g liegt!

(Entwi_rf' vor der Konstruktion eine Skizze!)

13 A - A5744/54 DDR. = {52)



0 beit S ahy 1954 Klegce 8
Faoh Mathematik Gruppe B

1. Bereohne: (7x = 3y + 42)(8x - 2y + 8z)
2, Bereohne: 5x(6x + 2y)-(4x + 5y)3x + 4y(9x + 2y)

3., Lose folgende Gleichung und mache die Prodet

(x = 4)(x + 2)-(3x = 15) = (x = 1)°

~

. Zwel Zahlen betragen zusarmcn 13, Das Sechsfache der ersten
Zabl 48t gleioh dem Siebenfachen der zweiten, Wie heifen die
beiden Zahlen?

5. Suche su drei aufeinanderfolgenden Gliedern einer Verhiltnis-
gleiohung (Proportion) das vierte Glied (die vierte Propor-
tionale):

16; 48 und 32

6. Bin D-Zyg erreiohte sein Ziel in 4% Stunden, Wie lange brauocht
ein Personenzug zu derselben Strecke, wemn sich ihre Gesohwine
digkeiten wie 3:5 verhalten?

7. Zelchne einen Kreis, der durch drei niocht in einer Geraden

liegende Punkte gehtl
(Batwir? var der Eonstruktion eins Skizzel!)

14 A - A5744/54 DDR - (52)



Aufgabengruppe A Klasse 8

1. 3x +4y) dx—5y—2z)=

2. Zeichne ein Quadrat, dessen Flicheninhalt gleich der Differenz der Flicheninhalte
zwzier Quadrate mit den Seiten a; = 8 cm; az = 4cm ist!
Schreibe den Loésungsweg auf!

3. Eine LPG hat im August 59335 Eier abgeliefert. Das waren 73,5% des Planes
Welches Ziel hatte sich die LPG gesteckt?

4. Ein zylindrischer Wasserbehilter hat einen Innendurchmesser von 60cm, eine
innere Lénge von 2,80 m.
Wieviel Liter Wasser kann der Behdlter aufnehmen?

5. Von einem gleichschenkligen Dreieck sind die Hohe auf der Basis mit 4,0 crn und
ein Schenkel mit 5,4 cm gegeben.
Wie groB ist sein Flicheninhalt?

Aufgabengruppe B Klasse 8

1 4 1 1

1. (35 + 53) (61—23) -

2. Stelle eine Wertetafel fiir folgende Funktion auf: y =2x —2,5
Berechne alle y-Werte fiir —3 = x = + 4, x ganzzahlig!

8. Zeichne ein Dreieck, dessen Form bestimmt ist durch:
a:b=23:4,y=2>55, die wahre Linge der dritten Seite c sei c=25,5cm.
Stelle den Losungsweg kurz dar!

4. ‘Die LPG ,Rotes Banner*“, Tessin, lieferte statt ihrer Auflage von 2468 dt Kartoffeln
2586,07 dt ab.
Errechne den Erfiillungssatz!

5. Ein kegelférmiger Kieshaufen hat am Boden einen Umfang von 12,56 m; die Héhe

betrigt 2,50 m.
Wieviel Kubikmeter Kies enthilt der Haufen?



Aufgabergruppe C Kilasse 8

1.

3 4 2 3
6 + 125 + 45 —5o=

. Bei einer Preissenkung soll der Preis elner bestimmten Gruppe von Schuhen um

23 %/o gesenkt werden.
Wie hoch wird dann ein Paar Schuhe ausgezeichnet, das 48,50 DM gekostet hatte?
(Auf volle 10 Pfennig abrunden)

. In einem Brunnen mit dem Durchmesser 1,30 m steht das Wasser 4,80 m hoch.

a) Wieviel Hekloliter Wasser Inhalt hat der Brunnen?

b) Auf dem Brunnen liegt ein quadratischer Deckel, der 20 cm iiber die Brunnen-
offnung hinausragt.
Wieviel Quadratmeter Bretter sind notig?

. (5a —4b) (6a + 3b) — (2a — 3b)? =

. Konstruiere ein rechtwinkliges Dreieck, von dem die Projektionen der beiden

Katheten p = 4 cm, q = 3 cm gegeben sind!
Schreibe die Losung kurz nieder!

4 Aufgabengruppe D Klasse 8

1. x—13=(1—x)

2.

Drei Brigaden sollen sich eine Primie von 2000,— DM in der Art teilen, daB die
zweite 130,— DM mehr als die erste, die dritte 200,— DM weniger als die erste

- erhélt.

Wieviel DM erhilt jede Brigade?

. Bei einer Keimkraft von 95 %, benétigt man je Hektar eine Saatgutmenge von 140 kg.

Infolge der schlechten Witterung im Jahre 1960 betrug die Keimkraft 72 %,.
a) Wieviel Getreide mu88 je Hektar ausgesit werden?
b) Wieviel Kilogramm muB eine LPG, die 53 ha bestellt, mehr aussien?

. Verwandle ein Rechteck, dessen Seiten 4 cm und 7 cm messen, in ein Quadrat.

(Héhensatz oder Kathetensatz)!
Stelle kurz den Losungsweg dar!

. Berechne das Hubvolumen des Lkw ,Granit 27“!

(4 Zylinder, 85 mm Bohrungsdurchmesser, 118 mm Kolbenhub)



Aufgabengruppe G Klasse 8

1. 3a?b—4ab? + 3 (2a + 3b),
wern a=--4und b= + 5 ist. Wie groB ist diese Summe?

2. Dic Summe dreier Zahlen betrigt 83. Die erste Zahl ist um 12 kleiner als die zweite,
die dritte ist um 5 kleiner als das Dreifache der zweiten Zahl.
Welche Zahlen sind es?

3. De' Erfiillungsstand der Marktproduktion in Rindfleisch ergab flir die LPG ,Rotes
Bild:

“, Tessin, folgend
Soll: 205 dt
Ist: 269,48 dt

Errechne den Erfillungsstand der LPG!

4. Gegeben sind die Punkte A, B und C.
Konstruiere den Kreis, der durch alle drei Punkte geht!
Stelle den Losungsweg kurz dar!
Unter welcher Bedingung ist die Aufgabe nicht lésbar?

5. Wie stark darf eine Rundséule mit einem Durchmesser von 25 cm belastet werden,
wenn je Quadratzentiimeter eine Belastung von 815 kp zullissig ist?

Aufgabengruppe L Klasse 8

L x+1P—(x—P=(x—5P+4 (x+8—(x—TR—1

2. Eine Riibenprobe wiegt vor der Reinigung 14,5 kp, nach der Wiische 11,3 kp.
" Berechne die Schmutzprozente!

8. Wie schwer ist ein Wilrfel, dessen Kante 2,5 cm lang ist, wenn er
aus Eisen (y= 7,8 p/cm?)
aus Silber (y==10,5 p/cm?
aus Granit (y= 2,8 p/cm?® besteht?

4. Gegeben ist ein Kreis mit einem Radius von 2cm und ein Punkt auBerhalb des
Krelses. Konstruiere von diesem Punkt die Tansenten an den Kreis!
Stelle den Lbsungsweg kurz darl. .

5. Verwandle in eln Produkt:
64x2 — 144xy + 81y3/



Aufgdbengruppe M Klasse 8

1. Verwandle in ein Produkt:
8ab — 15bx — 12ax + 20x?

2. Eine guBeiserne Kugel hat einen Umfang von 53,0 cm.
Berechne Oberfliche, Volumen und Gew}cht der Kugel!

—qq-R
(7 =7 cm')

3. Stelle einen Quader mit den KantenmaSen a=4cm, b=2cm, c=5cm in den
drei Rissen dar!

4. Das VEG Géldenitz ist 625 ha groB. Die landwirtschaftliche Nutzfiiche (LNF) be-
trigt 577,8 ha.
Berechne den Anteil der LNF an der gesamten Fliche!

5. 2alb — 4ab? + 5a%b?
Wie groB ist die Summe, wenn a=+ 2 und b =—3 ist?

Aufgabengruppe N Klasse 8

1.

Eine Sandsteinpyramide mit quadratischer Grundfliche hat eine Grundkante von
40 cm Linge und ist 60 cm hoch.
Berechne das Gewicht der Pyramide! (y =2,3)

. Ein Quadrat hat einen Umfang von 248 m.

Berechne: a) die Liéinge einer Seite,
b) den Fldcheninhalt des Quadrates,
- ¢) die Linge einer Diagonale!

. Ein Traktorist erhilt fiir eine bestimmte Fliche mittleres Pfligen 20 Stunden vor-

gegeben. Er schafft die Arbeit in 17 Stunden. Errechne die Normerfiillung!

. (1,3x + 0,8y + B1x—1LIyP2—(x + y) x—y)=

. Konstruiere ein rechtwinkliges Dreieck, von dem die Hypotenuse ¢=6,3cm und

die H6éhe auf der Hypotenuse h = 2,5 cm gegeben ist.
Stelle den Lésungsweg kurz dar!



Aufgabengruppe O Klasse 8

1.

(2x + 3) 6x—2) (5—4x)=

. An einer rechtwinkligen StraBenkreuzung liegt ein dreieckiges Grundstiick, dessen

Katheten 28,0 m und 12,0 m lang sind.
a) Wieviel Ar ist das Grundstiick groB?
b) Wieviel Meter Zaun sind zu setzen? (Alle drei Seiten erhalten einen Zaun.)

. Eine LPG erfiillte ihren Plan in Schweinefleisch mit 112 %.

Sie hatte 609,28 dt Schwein geliefert.
Welches Planziel hatte sich die LPG gesetzt?

. Aus einer quadratischen Séule (a=5cm, h=14cm) soll ein Zylinder mit groft=

méglichem Durchmesser gedreht werden. Wie groB ist der Abfall?

. Teile eine Strecke von 7,2 cm im Verhiltnis 2 :3!

(Kennst du verschiedene Losungsverfahren?)
Stelle die Losung kurz dar!

Aufgabengruppe P Klasse 8

1.

2.

(17— 3x) (10 + 12x) + (9x —17) (4x —25) =0

Ein Dreieck hat einen Flicheninhalt von 860 cm3. Die Grundlinie miSt 30 cm.
Berechne die Hohel

. Die Ausgaben des FDGB fiir einen Ferienplatz (13 Tage) betragen 125,— DM. Ein

Mitglied des FDGB (Monatsbruttoverdienst bis 500,— DM) zahlt 50,— DM.
Wieviel Prozent der Kosten braucht es nur zu zahlen?

. 18 :6=(60 + 5,5x) : 3,6x

. Komnstruiere ein Quadrat, dessen Fliche so grof ist wie die Summe der Flichen

zweier anderer Quadrate, deren Seiten a; = 4 cm, a; = 6 cm lang sind.
Stelle den Lésungsweg kurz dar!



